

出國報告（出國類別：締盟）

臺中縣石岡鄉與日本鳥取縣三朝町締盟報告書

服務機關：台中縣石岡鄉公所

姓名職稱：劉宏基鄉長、高文生課長、劉素幸

課長、陳信正管理員、林淑芬助

理員、林姚聰書記

派赴國家：日本

出國日期：96年3月5日至8日

報告日期：96年4月8日

臺中縣石岡鄉與日本鳥取縣三朝町

締盟出國報告書

目 錄

壹、目的	3
貳、過程	3
參、心得	4
肆、建議	4
伍、結語	5
伍、附件	6



壹、目的：

本鄉位於台中縣東北部，介於大甲溪與新社河階間之大甲溪中游之通谷地帶，全鄉面積計為 18·2105 平方公里。近年來本鄉於環保、文化、觀光休閒推展不遺餘力，使石岡鄉於台中縣居家生活品質及觀光休閒獲得好評，惟本鄉推動城市新風貌重塑工作，提供古蹟維護、文化保存及觀光建設，本諸「他山之石，可以攻錯」之體認，尤其是農村鄉鎮，鄉民以務農為主，但隨大環境進步，從事農業人口逐漸凋零老化，為使本鄉風華再現，積極投入文化古蹟保存、觀光資產規畫開創、提升農業休閒景點等各項軟硬體建設，期盼鄉民有舒適、安全、健康、環保優質生活品質，藉由締盟吸取三朝町雄厚古蹟文化保存、溫泉觀光資源等建設經驗，以推動兩鄉町永恆友好關係在觀光、經濟、文化、體育的各領域互動交流奠定良好永續聯誼，同時有助鳥取縣梨穗進口事宜，增進本鄉農民福祉。

貳、過程：

3月5日（週一）台北—日本大阪關西國際機場—宿鳥取縣

石岡出發，前往桃園國際機場，搭乘華航航空班機飛往日本大阪關西國際機場，驅車前往鳥取縣，眼見鳥取縣各處古蹟維護、文化保存及觀光建設，皆足以顯示其用心。可以理解眾多遊客喜歡三番兩次的到日本旅遊，因為所到之處，不管是城市或鄉下，皆是交通便利、環境乾淨，復興中又不失創意，因此才會讓人不厭其煩的屢次造訪

3月6日（週二）拜會知事—三朝町（三德山、醫療中心）—締盟儀式—締盟慶祝會—宿三朝町

首先，拜會片山知事(縣長)時間半小時，當拜訪時間將近該國官員即提醒與會應結束。另會議或餐會均以 A4 紙標示座位示意供與會人員參考，而且現場標示座位，安排井然有序，讓與會人員一目了然，可供本鄉未來辦理各項會議參考。

其次，前往三朝町，參觀三德山醫療中心，見識先進國家設備完善進步，活人無數。

最後為締盟儀式及締盟慶祝會，並夜宿三朝町。

締盟儀式程序：

- 1、開幕
- 2、交流史報告
- 3、協訂書朗讀
- 4、簽字
- 5、三朝町長致詞
- 6、石岡鄉長致詞
- 7、來賓致詞
- 8、朗誦賀電
- 9、締盟紀念品交換
- 10、閉幕

3月7日（週三）20世紀梨紀念館—大山—倉吉—宿三朝町

參觀 20 世紀梨紀念館，這是日本唯一以梨為主題的展覽館。館方以一株 74 歲的老梨樹為標

本，開展梨的故事，現場陳列世界 300 種水梨品種，日本佔了 70 種。另設計有 3D 動畫，讓遊客看 20 世紀梨的發展過程。20 世紀梨的特色是肉汁多而脆，甜中帶點酸，口感極好。遊客還可以到附近的梨園採梨，水梨產季到 11 月初。一宿三朝町

3 月 8 日（週四）鳥取→關西機場→桃園國際機場

鳥取用完早餐，專車前往關西機場，搭機途經桃園國際機場，驅車回到石岡，結束短短四天的行程，希望能夠對本鄉斯土斯民發揮長遠的助益。

叁、心得

1、三朝町市區不管晝夜街道市景井然有序，未見招牌林立，巷道乾淨，溪水清澈見底，真是山明水秀。本鄉轄內省台三線道路或兩旁人行道每天民眾亂丟垃圾，因此，本所掃街車每日清掃，清潔人員撿垃圾從未間斷，更糟是煙蒂、檳榔渣、飲料罐充斥路肩及中央分隔島，不僅有礙觀瞻更浪費公帑，若國人以日本守法自律民族性，本鄉每年可節省一半以上環保經費，相當省新台幣 1000 萬元。我認為落實環保工作有二點，第 1 是往下紮根加強環保教育灌輸下一代環境維護觀念，再者用重罰遏阻違規事件及制定民眾檢舉辦法，全國大家一起舉發環境破壞者，亦如此改觀我國環保觀念，提升國民生活水準。

2、在三天參訪行程得知日本人對時間觀念重視，無論每行程時間掌握嚴謹，譬如拜會片山知事(縣長)時間半小時，當拜訪時間將近該國官員即提醒與會應結束。另會議或餐會均以 A4 紙標示座位示意供與會人員參考，而且現場標示座位，安排井然有序，讓與會人員一目了然，可供本鄉未來辦理各項會議參考。另三天參訪於第三天晚宴該國即將三天行程照片製光碟片及締盟刊載報紙一併送我訪問團，行政效率之快及貼心精緻作法，再再值得我行政部門效法。

3、我們在高速公路休息站停留，看該站廁所懸掛路段修繕位置及道路修繕平面圖(標示四線道寬度距離、路邊排水溝距離及修繕地點)清楚醒目，讓往來旅客了解，如此可降低交通事故發生，甚致避免國家賠償。

4、石岡雖為彈丸之地卻蘊含觀光商機，三朝町在環境與文化教育、農作產業、大眾交通等方向皆值得本鄉借鏡，藉著締盟與三朝町加強聯繫、學習交流、攜手合作，以共同創造契機、造福鄉民。

5、三朝町在日本國內雖非大城卻為本鄉於日本發聲之基石，結盟後本相應稟持良好的城市外交基礎，積極推動與結盟地區的各项國際化事務交流，並規劃拓展本鄉於日本的觀光發聲空間，以期於此町打開石岡之名，促進本鄉農產及觀光產業之發展邁入日本與國際之舞台。石岡與三朝町締盟後將誠摯與三朝町居民交流，讓來訪的各方旅客除能享受到石岡鄉客家山成居民之溫暖與熱情外，亦可於本鄉獲得與締盟地之交流及相關資訊，增加本鄉之另一特色與資源。

肆、建議：

1、日本鳥取縣三朝町是山地鄉鎮，但我們搭程公務車前往該町，行駛沿線道路，無道路崎嶇，山區彎曲綿延，上下起伏不平感覺，探究原因，該國開闢道路以生態保育為原則，正是，道路不從山腰行駛，以鑿山穿洞開闢河床。本車行駛沿線山區未見濫墾濫伐景象，對生態保育、水土保持維護無微不至。另見該町有下水道告示牌，令人驚訝是該町為鳥取縣偏遠(鄉鎮)地

方，尤可知該國對居民飲用水安全及污水處理用心程度。反觀本鄉位於石岡水壩水質水量保護區，這幾年才施設下水道，讓人有為時已晚之感，當今世界各國將人民生活水準提升指標，下水道普及率列為指標之一，故我國政府應著手提高人民生活水準各項建設。

2、三朝町溫泉是名聞遐邇於日本，據報溫泉含鐳元素，對治療身體各種疾病良好，因此該町從事溫泉療養健康研發工作，亦成立溫泉復健醫院，針對慢性病(如關節炎、風濕等)復健治療，可知該町溫泉由觀光休閒走向多元化醫療復健，可供我國政府及溫泉業者參考。

3、日本高速公路採用 ETC，凡車輛駛進高速公路入口處有感應器即柵欄開起讓車輛通行，當車輛到達目的離開高速公路出口處有感應器即柵欄開起駛離，我認為有下列優點，第 1 使用者付費，行駛多少公里付多少錢，第 2 節省用路人時間，不致造成塞車第 3 節省人力，收費人員只有在出入口處，以上可供我國高速公路收費參考。

4、日本中央政府負責全國觀光、農業產業發展，但是鳥取縣片山知事(縣長)認為帶動縣地方產業，唯有透過各國地方交流互動，才是正本清源，該縣自行聘僱 11 國家翻譯人員駐所縣府，反觀我國縣政府組織編制無觀光外事課，意知我縣府缺乏國際觀視野，殊不知當今世界宛如地球村在資訊暴發，人員互動頻繁時代，我政府分中央政府及地方政府層級，縣政府應本著縣內各項產業發展及永續經營努力，並配合國外交流互惠將產業發揚光大，進而增進民眾福祉，同時藉由交流提升國人宏觀國際視野。

5、三朝山堪稱鳥取縣民最大的驕傲不為過，在 1300 年前被不知何種方法興建的投入寺成為了一個精神象徵後，三德山逐漸興盛，也帶動了當地的榮景至今！在接待人員以興奮的眼神不斷的告訴我們投入寺將列為世界文化遺產中我看到了他們的驕傲，不斷讓我想起若有一個讓民眾引以為傲的地方是多麼幸福的事，而我們石岡鄉又有哪些地方是可以讓我們引以為傲的地方呢？如何去開發及維持榮景？我想這是參觀三德山最大的收穫！

6、三朝町圖書館位於三朝町公所旁，一棟典雅風格、靜穆風情般的如鄰村小姑，沒有人車吵雜，但多了乾淨清潔，有著麻雀雖小五臟俱全的的感覺。不像台灣大多數的圖書館四周圍多是車水馬龍之處。我發現進館的讀者每個臉上彷彿都是非常滿足的，不管是來看書的、來看展覽(恐龍展)的、來逗留的、，好像這是他們家裡的書房般的自在。而圖書館給讀者一種家居的感覺、舒適的環境，都是讓我學習的方向。而他們的書櫃也採取可移動式，方便伸縮閱讀空間，也都是值得學習的地方。

伍、結語

雖然旅程中前後二天都是坐車及搭飛機，但我仍在車中望見那幕幕的風景簡直如動畫般呈現眼前，村莊的景致比台灣美許多，即使是在很偏僻的鄉村中每戶人家的門前仍是精心裝潢及綠化；此外青木由行先生(鳥取縣之文化觀光局局長)指稱鳥取縣圖書館在片山知事八年的領導之下將鳥取縣立圖書館變成了日本最好的縣級圖書館之一，便令人心折不已。

我想那正是日本人的精神，即使小地方、小細節他們都注意到了，也難怪日本的東西永遠是貼近人性的；借一路點滴觀之日本精神並非只是單純物質與硬體建設的表面美化，地方單位及居民心繫故里，留心藝文建設與地方認同之推廣，甚之唯有居民涵養與硬體一同提升方為永續發展的經營之道。

